

В Диссертационный совет Д.002.009.02.
ФГБУН Института экономики Российской академии наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гульмадовой Е. Д теме «Особенности
современного развития экономики Индии и пути оптимизации
внешнеэкономических отношений с Россией», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 –
Мировая экономика

Диссертация Гульмадовой Е. Д., как следует из автореферата, написана на важную и актуальную тему. Индия является важнейшим игроком в азиатском регионе, где в последнее время проходят динамичные процессы, активно влияющие на ход развития мировой экономической системы. Поэтому изучение опыта Индии, особенно в развитии высокотехнологичных отраслей, где она добилась значительных успехов, представляет собой большой научный и практический интерес. Актуальность данного исследования усиливается стремлением России играть более активную роль в регионе, в интересах экономической модернизации России и развитии Восточной Сибири и Дальнего Востока нашей страны.

Научная новизна диссертационного исследования не вызывает сомнений и заключается в попытке комплексного анализа современного состояния и тенденций развития экономики Индии. Достоинством работы, на наш взгляд, следует считать, комплексный подход к исследуемым проблемам, который позволил автору выявить факторы, определяющие конкурентоспособность национальной экономики, провести анализ отраслевой структуры, оценить современное состояние и перспективы двусторонних российско-индийских экономических отношений.

Значительное место в исследовании уделено раскрытию понятия государственного капитализма и его проявлениях в Индии. Представляется обоснованным стремление автора проанализировать теоретические подходы к исследованию современной модели экономического развития в Индии. Автор полагает, что успехи в проведении реформ были обеспечены, в том числе, за счет постепенности и последовательности их проведения, активной роли государства, сосредоточении ресурсов под государственным контролем, что позволяет также решать задачи социально-экономического развития.

Осуществляемые экономические реформы оказали влияние на развитие национальной инновационной системы, главным флагманом которой стал сектор информационных и коммуникационных технологий. Динамичное развитие сектора обеспечило экономический прорыв и способствовало усилению процесса интеграции индийской экономики в мировую экономику. В работе детально анализируются предпосылки развития отрасли информационных технологий, элементы созданной разветвленной инфраструктуры, в виде сети технопарков, различных научно-исследовательских организаций, профессиональных ассоциаций и фондов венчурного финансирования и др.

В работе автор уделяет внимание вопросу влияния информационных и коммуникационных технологий на социально-экономическое развитие, что является несомненным приоритетом, особенно для таких стран как Индия, где по-прежнему высок уровень бедного населения. Исследуется государственная политика развития отрасли, затрагивая такие аспекты как государственные программы, финансирование, перспективные планы на будущее. Автор обосновано обращает внимание на взаимосвязь двух факторов, таких как развитие технологий и демографический фактор в обеспечении конкурентоспособности индийской экономики.

Несомненный интерес представляет, в частности, оценка автором перспектив двусторонних взаимодействий России и Индии в различных областях. Результаты представленного исследования могут найти

практическое применение при разработке планов развития двусторонних и многосторонних внешнеэкономических отношений России и Индии.

Основные выводы диссертации, изложенные в автореферате, представляются достоверными и научно обоснованными.

Автореферат Гульмадовой Е. Д. дает основания считать, что представленная к защите диссертация отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Доктор экономических наук,
профессор кафедры «Стратегия развития бизнеса»
Института бизнеса и делового администрирования
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации

Карпова Наталья Николаевна

119571, г. Москва,
Проспект Вернадского 82 стр.1
тел.: (499)- 956-99-99
е-майл: n_karpova@list.ru



ЗАВЕРЯЮ
УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАРОДНОГО
ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ
СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ
ФЕДЕРАЦИИ
К. К. ГОНДАРЕВ